

42家单位率先加入 “徐汇区健康科普联盟”成立

□ 记者 吴会雄

本报讯 5月31日,“徐汇区健康科普联盟成立仪式暨第36个世界无烟日主题活动”在西岸国际人工智能中心举行。活动中,“徐汇区健康科普联盟”正式成立,一项造福万千百姓的科普盛举拉开了帷幕。市卫健委副主任陆韬宏、副区长罗华品出席仪式。

区域联动,资源共享,科普联盟探索城市健康发展路径

会上,与会领导嘉宾共同启动“徐汇区健康科普联盟”。

作为国家卫生区、上海市健康城区、第二批全国健康促进试点区,徐汇区一直高度重视发展健康教育与健康促进工作。此次共有42家单位率先加入“徐汇区健康科普联盟”,包括中山医院、肿瘤医院、胸科医院、上海市第六人民医院、国际妇婴和平保健院、龙华医院、五官科医院、上海市精神卫生中心等。联盟成立后将

以协同协作、共建共享为原则,积极探索符合特大城市中心城区卫生健康事业发展要求的健康科普路径,提升徐汇区健康科普和健康教育工作水平,在普及健康知识、改善人群行为和生活方式等方面发挥积极作用,满足人民群众日益增长的健康需求。

医说肺腑,健康在胸,首个肺癌专病科普项目发布

多年来,徐汇区一直注重卫生资源联动,提升优质健康服务能力。区域内的上海市胸科医院是新中国成立的第一家心胸专科三甲医院。医院常年坚持科学普及工作,积极建设上海市健康科普文化基地。近年来,胸科医院、徐汇区卫健委、徐汇区疾控中心共同发起的“肺癌早筛及防治一体化”医联体项目,不仅在专科医联体管理模式上进行了大胆探索,更大力推动了肺癌专病的健康教育和科普传播。项目荣获了“2022年度上海科技进步奖

三等奖”等多项荣誉,并编撰出版了《肺癌早筛专科医联体管理与实践》书籍。此外,医院常年和徐汇区、徐家汇街道、周边社区合作,开展科普讲座、义诊咨询、送医到家等服务,为繁荣徐汇区域科普工作作出积极贡献。

徐汇区组建了健康科普联盟第一个肺癌专病科普项目,由胸科医院牵头负责。该项目将以肺癌防治为核心,纳入智慧医疗和融媒体传播方式,做到全人群覆盖、全流程普及、全媒体传播;通过培养两支青年科普人才队伍,实现科普活动多样化,最终打造出“三全两队一多样”的科普工作格局,为老百姓提供更加科学权威、丰富有趣的科普体验,持续提升公众在肺癌领域的科普素养水平。

志愿服务,惠及大众,创新传播形式,让健康科普走进生活

徐汇区拥有丰富的医疗卫生资源的

同时,和复旦大学等高校也保持着良好的合作基础。作为区卫健委和复旦大学公共卫生学院战略合作协议的一项重要内容,今年正式成立了复旦大学健康科普志愿服务队。

恰逢第36个“世界无烟日”,由徐汇区疾病预防控制中心和上海市12320戒烟热线联合主办的“在呼吸间——控烟与健康青年艺术家作品展”正在徐汇西岸江边项目空间展出。以控烟和健康为主题,通过开展数场健康科普讲座,让社会大众更了解烟草和疾病预防的健康知识。

宣传阐释精神文明创建活动

“劳模讲解团”迎来新成员 他们上岗啦

□ 记者 李梦婷

“在我们面前的这个全息影像屏幕,通过手指触碰,烈士的日记内容便可重现眼前……”劳模讲解团成员说道。5月30日,正值五卅运动纪念日,劳模们再次来到龙华烈士纪念馆,用自己的实际行动担当起劳模的那份社会责任,将劳模精神、志愿精神和龙陵英烈精神有机融合在一起。

烈士纪念馆内,全国劳模王承依然担纲第一棒,作为徐汇区劳模志愿者服务队的队长,他自认为多了一份责任,就是要带领新加入劳模先进志愿者团队的战友们,更好地为前来参观的社会公众做好讲解,讲好英烈故事。特别是要让徐汇“跟着劳模做志愿”这块金字招牌更闪亮,引导更多的劳模先进、更多的职工一起来奉献自我、志愿服务。

“龙华千古仰高风,壮士身亡志未穷,墙外桃花墙里血,一般鲜艳一般红。”今年讲解团迎来了新成员,在龙华烈士纪念馆,志愿讲解员陈俊峭用这首诗结束了上午的第一场讲解。陈俊峭是田林街道的一名居民区党总支书记,也是“新鲜出炉”的徐汇劳模。在区总工会的倡导下,她积极报名成为龙陵劳模志愿讲解团队的新成员,并和许多劳模一起参与,在五卅运动纪念日这天“上岗”了。

在五卅运动纪念日当天举行的启动仪式上,龙华烈士纪念馆被市总工会授予“跟着劳模工匠做志愿服务基地”称号,这也彰显着这个党史教育基地、革命烈士纪念馆、初心使命教育基地、红色文化传播地的真正作用,更承载着向社会各界广泛传播红色文化、传承红色基因的重要任务。这个任务不仅是近20位劳模先进承担的,更要带动更多的职工一起,当天有来自徐汇区总工会、人大、公安、科委、统计局、统战部的8名党员干部光荣地成为劳模讲解志愿团队的一员。

徐汇区总工会相关负责人介绍,区总工会和龙陵携手推出了每月30日劳模龙陵志愿服务日活动,每个月都有一次全区各级劳模志愿服务的机会,让红色文化的传播项目化、常态化,让劳模精神和英烈精神的碰撞日常化、长期化。

全年门急诊处方 500 万张

徐汇积极探索药学帮扶模式

□ 记者 吴会雄

本报讯 5月30日,徐汇卫健系统召开2023年“基层药学服务高质量发展”培训研讨会,区域内二、三级医疗机构药学专家出席会议,通过交流培训、案例讨论、建言献策,共同商讨徐汇基层药学高质量发展方向。

会议从徐汇区合理用药方面的工作进行解读,邀请斜土、田林、枫林和康健4家社区卫生服务中心作为社区代表,进行药学服务经验交流,同时邀请三级医疗机构药学专家进行点评。会议还就“如何发挥区域内三级医疗机构学科优势,助力徐汇基层药学发展”“三级大专科与社区小综合在药学共建发展、帮扶发展的途径”“如何做好药品供应保障,做好上下级医疗机构慢病用药衔接”和“如何

依托区域化总药师机制建设,支撑区域审方中心建设,发挥基层药师与上级药师在慢病管理中不同的作用”四个话题进行深入探讨。

徐汇区卫健委积极响应,构建各级医疗机构协同发展大格局,为合理用药搭建综合体系,并进一步拓展徐汇区域内市级专家药学帮扶内涵,发挥各徐汇医联体的辐射带动作用,促进药学优势资源下沉基层,探索构建基层药学帮扶模式,力争形成“传、帮、带”的常态化模式。

据了解,徐汇区有8家市属三级医疗机构,1家区属三级医疗机构,5家区属二级医疗机构、站所,13家社区卫生服务中心,13家社会办医院(有住院)。全区

卫生技术人员22753人,其中药学专业人员1058人,占比4.64%。2022年,区属医疗机构开处门急诊处方498.35万张。近年来,政策鼓励从原本的以药品为中心逐步转变为以病人为中心,从原本的以药品保障为中心逐步转变为在保障药品供应的基础上,以重点加强药学专业技术服务、不断提升药学服务能级、参与临床用药为中心。2018年、2019年,徐汇区中心医院和上海市第八人民医院的临床药学先后成为市级重点学科。目前区属二级以上医疗机构有30位临床药师,社区卫生服务中心有40位。全区共有64个社区站点,其中29个站点有站点药房。2023年新建3个含药房的社区站点。药学服务能级也不断提升。区属医疗机构逐步实施治疗药物监测、精准药学个体化治疗、药学监护等。社区卫生服务中心积极试点开设合理用药咨询门诊、互联网药学服务,探索临床药师加入家庭医生团队工作机制。

图片新闻

你知道民法典的调整范围包括哪些吗?未成年人实施的民事法律行为有效吗?民法的基本原则是什么?……

《中华人民共和国民法典》被称为“社会生活百科全书”,7编1260条的内容几乎囊括一生中的所有民事行为。

正值“民法典宣传月”,近日,上海地铁1号线漕宝路站1号出口的“地铁法治文化长廊”内容已上新。

本期“地铁法治文化长廊”特邀中国美术家协会会员、上海市美术家协会理事,知名漫画家邹勤为民法典宣传进行主题创作。

(来源:区司法局)

